Пример. Диаметр цилиндра измерялся пять раз (n = 5) микрометром c приборной погрешностью δ= 0,01 мм. При этом были получены следующие числовые значения: 15,33; 15,31; 15,28; 15,31; 15,32 мм. Требуется определить абсолютную и относительную погрешности измерения диаметра d, а также границы доверительного интервала для заданной доверительной вероятности α. 
В данном случае разброс значений, в сущности, определяется отклонением формы цилиндра от идеальной. Формально, полученные погрешности следует отнести к систематическим. Но можно принять во внимание, что отклонение формы цилиндра от идеальной возникло из-за влияния случайных факторов в процессе изготовления цилиндра и его эксплуатации. Поэтому данную погрешность целесообразно перевести в

разряд случайных.  
Для корректности этой процедуры необходимо измерять диаметр несколько раз в различных направлениях.

Сначала рассчитываем среднее статистическое по формуле (1) и получаем 
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 = 15,31 мм. Но прежде чем вычислять _ΔAсл, следует провести предварительный анализ данных.

Если все разности ( 
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 ) по абсолютной величине не превышают δ, то случайная погрешность _Aсл значительно меньше приборной ΔAпр и величиной ΔAсл в выражении (2) можно пренебречь. Если же хотя бы для одного значения di абсолютная величина разности 
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 превышает δ, необходимо учитывать случайную погрешность при расчете доверительного интервала (3). В этом примере разброс измеренных значений превышает 0,01 мм, поэтому необходимо вычислять случайную погрешность. По формуле (4) получаем S0 = 0,0084 мм. Выбираем доверительную вероятность (надежность) α = 0,95. Так как серия измерений содержит 5 значений, то коэффициент Стьюдента следует брать для числа степеней свободы

равного 4. Из таблицы коэффициентов Стьюдента извлекаем значение tα, 4 = 2,776. Для той же доверительной вероятности α = 0,95 и для бесконечного числа степеней свободы значение коэффициента Стьюдента 
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 = 1,96. Далее последовательно рассчитываем Δdсл = 0,0232 мм, Δdпр = 0,0065 мм и абсолютную погрешность Δd = 0,03 мм (при расчете погрешности округление проводится в сторону завышения). Окончательный результат можно записать в виде:

d = (15,31 ± 0,03) мм .

истинное значение диаметра цилиндра с вероятностью 0,95 находится внутри доверительного интервала с границами (15,28 мм; 15,34 мм).

Примечание. Если задать большее значение доверительной вероятности, например, α = 0,99 , то соответствующие коэффициенты Стьюдента будут равны: tα, 4 = 4,604 и 
[image: image5.wmf]¥

,

a

t

= 2,576. Как следствие, абсолютная погрешность Δd увеличится и границы доверительного интервала раздвинутся:

15.27 мм ≤ d ≤ 15,35 мм.
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